



sen a vidéknek — a mai vízhiány mellett éppen olyan szivattyukra van szükségünk, a melyekkel minden csep vizet hasznosan tudjunk felhasználni.

Az ily modern szerkezetű szivattyuk beszerzését a községek nem bírják meg, ezek nélkül pedig hiába szerveznék a tűzoltóságot is. Ennek a bajnak az egyedüli orvossága az volna, ha segítséget nyújtanának a községeknek a tűzoltószerek beszerzése és a szervezett tűzoltó-testületek anyagi támogatására.

A községekben kevés a zsellér ember, a lakosság legnagyobb részének háza és földeskeje van. Ezek tehát — bár nagy áldozatok árán — de legnagyobb részben mégis biztosítják a házaikat és a termésüket.

A biztosító társaságok évenként kolosszális összegeket szednek be a községi lakosoktól s a beszédett biztosítási díjaknak alig elenyésző csekély százalékát fizetik vissza az előforduló kár megtérítése fejében.

Tapasztalat igazolja, hogy ott, ahol szervezett tűzoltóság van, aránylag kevesebb kárösszeget fizetnek a biztosító társulatok, mint olyan helyen, ahol nincs tűzoltóság, mert a veszélyt vagy még csirájában elfojtják, vagy annak továbbterjedését megakadályozzák. Mindkét esetben tehát első sorban a biztosító társaságoknak tesznek szolgálatot tűzoltóink. Méltányos volna tehát, ha a biztosító társaságok ezt a szolgálatot honorálnák s arra kellene törekedniük a saját érdekükben, hogy ott, ahol még tűzoltóság nincs, annak szervezését anyagi támogatásukkal előmozdítsák.

A biztosító társaságok évi

számláltak össze, Nordier kisasszony sajátkezű jegyzékével, melyen a papírok számai voltak feljegyezve. Volt a csomagban egy kis doboz is, tele ciankáival. A kulcsok mind a feltört ajtóba illettek s nagy cipő és a nyomorék bőrláb tökéletesen bele illett a nyomokba.

A kertészt, ki a rémtettet konokul tagadta, börtönbe kísérték. Délután megtörtént a holttestnek és a kutya hulláinak a boncolása és az orvosok ciankáli mérgezést állapítottak meg.

A kertész körül egyre szorosabban húzódott össze a bizonyíték láncolata s még egész sereg más betörés bizonyult rá, melyekben a sánta láb mind szerepet játszott.

Végre bevallotta szörnyű tettét.

Megmérgezte a kutyákat s a kisasszony vacsorájába, a mikor a szakácsné készítette, szintén ciankálit kevert, az öreg cselédet pedig álomporral tette ártalmatlanná.

A zárok feltörése, melyekhez már régen alkulcsokat szerzett be, csak azért történt, hogy a vizsgálatot félrevezesse s ugyanezért zuzta össze a holttest koponyáját is.

nyereségük csekély százalékával lehetővé tehetnék, hogy minden község kapjon megfelelő tűzoltóeszközöket. Ezt az anyagi áldozatot a biztosító társaságok nem éreznék meg, de ezzel lehetővé tennék minden községnek, hogy tűzoltóságot szervezen, mert hogy eddig hazánkban 10,336 községben nincs tűzoltóság, annak egyedüli oka ez idő szerint a költséges tűzoltószerek hiánya.

Az idei tűzvésekből okulni fognak a biztosító társaságok s hogy jövőre hasonló csapás ne érje őket, tegyék meg ők a kezdeményező lépést azzal, hogy a községeket a tűzoltóság szervezésében anyagilag támogassák.

Egyesült erővel minden bajnak elejét lehet venni.

## Port-Artur ostroma.

— Távirati tudósítás. —

Pétervár, aug. 19.

Stössel tábornok hadiparancsa a legjobb hatást tette kormánykörökben. Megvannak győződve, hogy a várórségre morális hatással lesz a vitéz örökre való hivatkozás, nemkülönb az, hogy rámutatott a pogány ellenség nemtelen elvtámadására. Pétervárt megvannak győződve, hogy a tiszték és legénység egyaránt át vannak hatva kötelességeik tudatától és hogy mindannyian egy szálal fognak elhullani — ha úgy kívánja a helyzet — az utolsó orosz talpalatnyi föld védelmében is.

London, aug. 19.

Stössel tábornok eltiltotta a nem harcolók távozását. Mindössze talán 90 család távozott a városból. A japánok sem hajlandók többet kiengedni a városból, mert fontos közléseket vihetnek esetleg magukkal a távozók. A védelmi művek erősítését lázasan folytatják. Kivétel nélkül mindenkit munkába fogtak. A kigyuladt szénraktárak lángja az egekig csap fel. Stössel a tengerbe hányatja a szenet. A lakosság és katonaság részére földalatti folyosókat ásnak lakóhelyül. Stössel folyton katonái között van, hogy személyes jelenlétével is bátorságra buzdítsa reményüket vesztett katonáit. Folyton buzdító beszédekkel is intéz hozzájuk. Mindenfelé szárazföldi aknákat, vagy vas- és üvedgarabokat hajigálnak el. Drótkerítéseket is vonnak szerte a vár körül, máshol gödröket és sáncokat ásnak. A várórség kezd már belétörödni sorsába. A várban a lőszeresek is fogytán vannak. Tudja, mi következik s nagy elhatározással várja a japánok rohamát. Bizonyos, hogy borzasztó vérpatak fog folyni minden lépésért.

Tokio, augusztus 19.

A japánok működése sem szünetel közben. Egy Washingtonból érkezett jelentés szerint hosszú aknákat furtak az erődök alá, melyeket a kellő pillanatban fel fognak robbantani. A bombázás a tenger és a már elfoglalt hegyek felől kétszerezett erővel indult meg. Az erődök borzasztóan szenvednek a bombázástól. A Galamb-öböl felől jövő ágyuzást még csak nem is viszonozzák; úgy látszik, hogy a távolság miatt nem akarják pazarolni lőszerüket a várat védő oroszok. Az egész város romokban hever. Mindent fojtó füstfellegek borítanak. A japánok újabb csapaterősítéseket kaptak s most már három oldalról készülődnek az elhatározó rohamnak. Általános meggyőződés szerint ez lesz a világ legvéresebb szuronyrohama.

## Az orosz hajók sorsa.

Csifu, augusztus 19.

Hire jár, hogy a port-arthuri kikötőbe visszazárlingózt hajók ismét kénytelenek voltak a bombázás és a szénkészlet égése miatt elhagyni a kikötőt. Allitóltag nagy ütközet fejlődött ki, melyben jelentékeny károkat okoztak a japánoknak. Az oroszoknak sikerült keresztültörni a japán blokádot. Minden pillanatban várják az orosz hajókat, melyeket Togo üldöz. Más hírek szerint egy orosz páncélos, a Baján és két torpedóromboló elsüllyedt, 2 cirkáló súlyosan megsérülve visszatért Port-Arthurba s egyet elfogtak a japánok. A híreket még hivatalosan nem erősítették meg.

Sangháj, augusztus 19.

A kínai taotáj nem mer energikusan fellépni az oroszok ellen. Az Aszkoldon még mindig leng az orosz lobogó s nincs leszerelve. Négy japán torpedónaszád figyelemmel tartja a kikötőt. Allitóltag az Aszkold kijavítására engedelmet kapott. Togo azért nem ismételte meg eddig a Recsitelni esetét, mert előbb végezni akar a port-arthuri hajókkal. Az orosz hajók erőszakos kihurcolását perceről-percere várják.

## Leszerelt hajók.

Berlin, augusztus 19.

A német birodalmi kormány komolyan veszi a semlegesség szabályait. A Csinghauba menekült összes orosz hajókat leszereltette s körülbelül 1500 orosz lefegyverezve Kiaocsauba belebeztek. A hajókat engedik ugyan kijavítani, de a háború végeig tétlenül kell maradniuk a kikötőben. A Cezarevics kijavításához már hozzáfogtak. Egy pétervárról érkezett jelentés szerint a Keleti tenger hajóraját a Sárga-tenger felé való utjában óriási szénszállító hajók fogják kísélni.

## Vladivosztkok.

Pétervár, augusztus 19.

A súlyos sérülésekkel visszaérkezett „Rossija” és „Gromoboj” legénysége egészen biztosan állítja a „Pallada” elsüllyedését. Egy odaérkezett jelentés szerint a „Novik”, melynek sikerült elmenekülnie, nem a japán tengeren, (a kontinens és a japán szigetek közt) hanem Japán megkezdésével igyekszik Vladivosztkok felé. Egy hír szerint már el is süllyedt, más hír szerint Kamimura elébe került s elfogta. E jelentést Tokióból még nem erősítették meg.

London, augusztus 19.

A szibériai ezredeket, főleg Tobolszk, Tomszk és Irkutsk kormányzóságokból Vladivosztkok védelmére rendelték. Biztosra veszik, hogy Port-Artur eleste után a japánok teljes erejükkel rávetik magukat Vladivosztkokra. Sacheni szigetén és a város körül több gyanus embert fogtak el. Azt hiszik, hogy kémek. A csapatok egyre özönlenek a városba. A vonatok alig győzik az élelmi-, költő- s mindenféle hadiszerek szállítását. Rengeteg mennyiségű fegyver, lőpor s lövegek érkeznek naponként. Az erődítési munkálatok megfeszített erővel szakadatlanul folynak. A kikötőt uszó- és lehorgonyzott aknákkal árasztják el. Ez az erős készülődés megerősíti, hogy Port-Artur már csak végnapjait éli.

Pétervár, augusztus 19.

(Részletes jelentés.) Reitzenstein ellentengernagy jelenti táviratilag Miklós cárnak Sanghaiból: 10-én reggel 5 órakor hajórajunk elindult kifelé Port-Artur belső kikötőjéből. Fél 9-kor a hajók, melyek előtt kotróhajók mentek ékvonal alakzatban, a következő sorrendben fejezték be a kihajó-

Nagy választék és olcsó árban  
**Cherreux és Box czipők**

**Neumann Testvéreknél**

Férfi és flu kalapok meglepő olcsón. Tisza-palota kapható.

zást: elől uszott a Cezarevics, Wilhof ellentengernagy, hajórajparancsnok zászlójával, azután jött a Retvizán, a Pobjeda és Beresviet, a melyre Uchtomszki hereg ellentengernagy a páncéloskülönítmény parancsnokának zászlója volt kitűzve. A Szabasztopol, Poltava és Askold, az utóbbi Beizenstein ellentengernagy a cirkálóhajóraj parancsnokának zászlójával, a Pallada és a Diana jöttek ezután. A torpedónaszádflottilla élén a Novik cirkáló haladt. A torpedónaszádok első osztálya a Cezarevics parancsnokhajó előtt ment. Két ágyunaszád és a második torpedónaszádosztály szolgált a hajórajnak oldalvédül.

A Mongolia kórházhajó, mely a Vörös-Kereszt zászlóját tűzte ki, fejezte be a sort. Az aknákkal elzárt kikötőn át baleset nélkül mentek a hajók, de ez két órát vett igénybe. Délelőtt 9 órakor a parancsnokhajó ezt jelezte: Vladivosztkba. Kihajózásunk pillanatában az ellenséges hajók különböző pontokon kezdtek összpontosulni. Negyed 11-kor a kotróhajó az ágyunaszáddal és a második torpedónaszádosztállyal visszatértek a port-arturi kikötőbe, míg a hajóraj 8—13 csomó sebességgel előment. Az ellenséges hajóraj fordulatot tett és elzárta utunkat. Hajóink, melyek először balra mentek, jobbra fordultak és ellengőzzel távolodtak az ellengőzzel távolodtak az ellenséges flottától. Mihelyt az ellenséges hajók lőtávolságba jutottak, megkezdődött a harc. Mind a két hajóraj újból megváltoztatta utirányát, miközben a japán flotta ugyanazt az irányt vette, mint a miénk. Az Askoldot, a mely a Poltava nyomán haladt, egy ellenséges lövés kéményén találta, miáltal a kazán használhatatlanná vált.

## Egyház és iskola.

**Építik az iparos iskolát.** A Csapó-utcán hozzákezdtek már az iparos tanoncskola építéséhez, mely még a téli idők beállta előtt fedél alá fog jutni. A jövő évben pedig már át is adják rendeltetésének.

**Döntés a tanítói pályázatok dolgában.** A református egyház tudvalevőleg öt tanítói és tanítónői állásra hirdetett pályázatot. Ennek határideje augusztus 13-án járt le. Az állásokra aránytalanul sokan pályáztak. A presbitérium legközelebb tartandó ülésén fog dönteni a beérkezett kérvények ügyében.

**Bizottsági ülés.** A református egyház árvaügyi bizottsága hétfőn délután 5 órakor ülést tart, melyen Diesőfi József elnöke mellett folyó ügyeket intéz el.

**Beiratások a Svetits-intézet iskoláiba.** Szives tudomásul és tájékoztatásul közöljük az érdekelt és érdeklődő t. c. szülőkkel, hogy a Svetits-intézet (zárdac. szülőkkel) (elemi, polgári, tanítónő-összes iskoláiba (elemi, polgári, tanítónő-képző és továbbképző) a beiratások f. évi szeptember hó 1., 2., 3. napján csütörtökön, pénteken, szombaton, mindig reggel 9—12 óráig az intézet nagytermében fognak megtartatni. Aug. hó 30., 31. napján — reggel 8 órától, d. u. 3 órától — lesznek a felvételi-, javító- és magánvizsgálatok, melyekre legkésőbb aug. 28-ig estéig az intézetben előre kell jelentkezni. Szept. hó 1., 2., 3. napján — csak reggel 9—12 lesznek a beiratások. Az első két napon csak kath. vall. növendékeket veszünk fel, kivéve azon más vallású növendékeket, kik már intézetünkbe jártak. Minden iskola számára a

főrvényesen előírt kor és képzettség megkivántatik, az utóbbit esetleg felvételi vizsgálatokkal lehet pótolni. A továbbképző tanfolyamba csak igen korlátozott számban veszünk fel a jövő tanévre növendékeket, első sorban volt növendékeket, miért is a saját érdekükben kérjük, hogy idejekorán jelentkezzenek. A beiratás alkalmával előre fizetni kell a beiratási díjat, mely alól senkinek sem adatik felmentés. A beiratási díj az elemi iskolában 2 kor., a polgári iskolában 4 kor., a tanítónőképző-intézetben 10 korona. Azonfölül a beiratás alkalmával minden növendék tartozik fizetni 2 koronát. A bizonyítvány, értesítő, könyvtári díj stb. fejében. Az évi tandíj az elemi iskolában 30 korona, a polgári iskolában 50 korona, a tkp. intézetben 100 korona. A tandíj mindig előre fizetendő, félévi 3, 2, vagy 1 havi részletekben. Tandíj elengedést csak legalább jeles előmenetelű, valóban szegény növendékeknek adhatunk és pedig újonnan belépő növendékeknek csakis az első félévi érdemsorozat alapján, a melyet intézetünkben nyernek. Bennlakó növendékek felvétele végett az intézet főnöknőjéhez, tisz. *Mária Margit* nővérhez kell fordulni, ki a feltételeket eszközli. (Debrecen, Szt. Anna-utca 26. sz. Svetits-intézet. Szeptember hó 4-én lesz az ünnepélyes Veni-Sancte, a rendes tanítás pedig szeptember hó 5-én, hétfőn reggel 8 órakor lesz. — Az igazgatóság.

**Az Abeles-féle polgári és elemi leányiskolában** (Hatvan-u. 23.) a jövő tanévre való beiratások naponta délelőtt 9—12-ig délután 3—5-ig eszközölhetők.

**A debreceni református főiskola** s különösen annak tápintézete iránt érdeklődő közönség tájékoztatása a most, az iskolai év kezdetének közeledtével ez uton is tudatjuk, hogy tápintézetünkben a folyó év tavaszán tartott egyházkerületi közgyűlés határozata értelmében az ellátási díjak mérsékelten felemeltettek, tekintettel az élelmi szerek árának általános és rendkívüli módon való emelkedésére egyfelől, másfelől pedig a tápintézeti alapoknak épen ez okból való megtámadtatására. Tápintézetünkben az ellátás a legszélesebb körű felügyelet alatt áll s házi kezelésben lévén, nincs más célja, mint a növendékeknek a leg-egészségesebb, legtisztább és legkielégítőbb ellátása s e tekintetben bátran ki is állja a versenyt bármely hasonló célu hazai intézetünkkel. A folyó iskolai év elejétől kezdve a tápintézeti ellátási díjak a következők lesznek: 37 növendék teljesen ingyen kap ellátást, csupán a felszerelési járulékat fizeti (8 korona); 68 növendék évi 60 koronáért; 116 növendék évi 100 koronáért s végül 115 növendék évi 180 koronáért nyerhet az intézetben ellátást. Az ellátás, mint eddig is, állani fog ebédből és vacsorából; ebédre három fogás étel, vacsorára egy, mely mindig peesenyé. Debrecen, 1904. augusztus 18. Dr. Gulyás István, tápintézeti bizottsági elnök.

## VIDÉK.

### Lefokozott főhadnagy.

— Saját tudósítónktól. —

Besztercéről írják: Nagy föltűnést keltett Besztercén Kirner Jenő 82-ik gyalogezredbeli főhadnagy lefokozása. A lefokozás okát biztosan tudni nem lehet.

Kirner ellen kilenc hónappal ezelőtt indítottak vizsgálatot. Egyik verzió szerint Kirner az obstrukció leghevesebb napjaiban egy tisztekből álló nagyobb társaságban mulatott s ez alkalommal több tiszte sértőleg nyilatkozott a magyarokról. Kirner főhadnagy rendutasította a magyarokat sértő tiszteket, a miből azután erős szóváltás kerekedett.

Állítólag emiatt indították meg a főhadnagy ellen a vizsgálatot. A lefokozott főhadnagy Budapestre utazott, hogy ügyének főbb

tekintélyes képviselőt megnyerjen, a kik annak idején a képviselőházban is szóba hozzák a dolgát.

**Eljegyzés.** N. Nagy Sándor h.-hadházi ev. ref. tanító eljegyezte Nagy Pál kedves leányát Erzsikét, H.-Nánásról.

**Samassa érsek Nyiregyházán.** Nyiregyházáról táviratozzák: Samassa József egri biboros érsek tegnapi látogatókat fogadott, majd Párty Sándor szepesi püspökkel s a Nyiregyházra sereglett papsággal s a hatóságok fejeivel együtt alaposan megtekintette a csodaszép új templomot, melyet ő ajándékozott Nyiregyházának. A templom előtti nagy tér mindenütt biborszönyeggel van felterítve. Az utcákon diadalárbcok özöne, a házak fellobogózza: egész Nyiregyháza ünnepi lázban készül a felszentelés mai nagy ünnepére.

**Hajótörés a Balatonon.** Almádiból írják, hogy veszedelmes kalandja volt a minap egy fiatalemberekből álló társaságnak, a mely erős viharban vitorlás csónakra szállt. Augusztus 15-én délután Gecső Lajos és Jenő, Weber Dezső és Lakatos Béla, bár dühöngő szél volt, elmentek vitorlázni. A mikor a Balaton közepén hanyódtak, hirtelen elpattant a fővitorla egyik tartó csigája, kötele elszakadt s a bajon nem lehetett segíteni az orkánban. Teljesen ki voltak szolgáltatva a hullámok játékának. Hat óra hosszáig dobálta a hajót a víz, míg végre éjfél tájban Siófok és Szántód között parthoz közeledtek. A hajóba ülők a vízbe ugráltak s így megmenekültek, mert egy perccel később a hajó darabokra tört az alacsony parton. Másnap gőzhajón tört vissza a társaság Almádiba.

**Akasztás a padlásán.** Títelből írják: Felsőkaból községben Zsivanov Miklós szabót ismeretlen csavargók megkötözve saját házában padlására hurcolták és ott *fölakasztották*. A hatóság kiderítette, hogy a gyilkosokat Zsivanov Miklós felesége bérelte föl, a kit letartóztattak. A gyilkosok megszöktek.

**Lakodalom helyett tüzvész.** Virágos napra készültek kedden délután Krasznér Mihály szarvasi gazda házában. Krasznér legényfiának az esküvője volt kitűzve délután 5 órára. A lakodalmat azonban megakadályozta egy végzetes csapás, mely több szarvasi gazdát koldusbolra juttatott. Délután három órakor ugyanis eddig ismeretlen okból kigyuladt Krasznér háza. A szálló zsarátnokokat a kedvező szél átvitte az utca tulsó felén levő Podonik Mihály házára, majd tovább lángbaborult még így Ködl József háza és Kőszeghy Mihály házában a melléképülete, a melyek mind porig elhamvadtak. A lakodalmat természetesen nem tartották meg. A kár óriási, mert valamennyi leégett háznál a padlásan volt felhalmozva az egész évi termés. A hatóság vizsgálatot indított a tűz keletkezésének kinyomozására.

## A VÁROSHÁZARÓL.

### Vizvezeték Debrecenben.

*Mikor lesz kész a vízvezeték?*

Debrecen, augusztus 20.

Az idei nyár, a maga nagy tűzveszedelmével, szárazságával és vízhiányával kétségtelenné tette, hogy milyen fontos tényező egy város életében a vízvezeték.

**Kóczé Antal**

országos híru cigánykirály az EMKE kioszkban naponta teljes zenekarával hangvereenyt tart. — Kitűnő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

**Kiss Adolf**

kávés.

Debrecen mindent megtett, hogy vízvezetékét létesíthesse. Készen vannak a tervek, a költségvetés, meg van a 17 milliós nagy kölcsön révén a fedezet és a vízvezeték létesítése stb.

Most már csak az a kérdés, hogy mikor lehet kész vízvezetékünk.

A felelet meglehetősen problematikus, mert minden attól függ, milyen tempóban tudjuk, illetve akarjuk az ügyet lebonyolítani.

A jövő hóban a igma lesz közgyűlés, legfeljebb csak ha valami rendkívüli fontosságú ügy nem kényszeríti bennünket valamelyes rendkívüli közgyűlés tartására.

A vízvezeték tervét a miniszteriumban kérték, a miniszter legfőbb óhaja, hogy a vízvezeték létesíttessék, felülről tehát nem fognak e kérdés elé akadályt gördíteni.

A terveket azonban látni kell a közgyűlésnek s határozni sorsa felett.

Csak hogy október előtt a fórumon nem határozhatunk ebben a tárgyban érdemben.

Ugyanakkor a vízvezetési szabályzatnak is kész kell lenni s teljesen befejezett cselekmény után, mikor a vízdíjak kérdésében is határozhatunk, kezdhetünk hozzá az építkezéshez.

Az építkezést a tavaszon feltehetően meg kell kezdenünk, ekkor 1906. nyarán már lehet részünk vízvezetékben, melynek teljes munkája 3 teljes évet fog igénybe venni.

Látni való ebből, hogy sürgősen kell lefolytatni a vízvezetékre vonatkozó ügy minden részletét.

**Teleltetések a környéken.** Messze földre híre ment annak, hogy Debrecen környékén nincs legelő s nagy a takarmányhiány is. Több ajánlat érkezett éppen ezért a polgármesteri hivatalhoz, melyekben ajánlatot tesznek bizonyos számú állatok teleltetésére.

**Debrecen egy fél év alatt.** Debrecen város fél évére vonatkozó jelentésén most dolgozik a közigazgatási bizottság által küldött bizottság Kovács József polgármester elnöklete alatt. Ez a szűkebb bizottság e hó 22-én tart ülést, míg a fél éves jelentéseket a jövő hónapi rendes közigazgatási ülésen fogják elbírálni.

## UJDONSÁGOK

### Öngyilkos pincérleány.

Debrecen, aug. 20.

Pincérleányok tartása ugyan Debrecenben nincs megengedve, de azért kisebb mulatókban titokban mégis alkalmaznak leányokat s a rendőrség is szemel huny a dolgra.

Ezeknek a szegény leányoknak azután, hogy mi a hivatásuk, azt ellehet képzelni.

De hát a szegény, mit sem sejtő leányok engednek a rábeszélésnek s „borleányok” lesznek.

Igy járt Torma Juliska is, a ki kávéleány volt s egy szép napon borleány-nyá vedlett át. Mit tudta ő szegény, hogy micsoda sors vár rá. Holott voltaképpen erélyes rendőrség mellett nem is lehetett volna borleány. Az anyja, egy becsületes jó asszony azonban gyanította, hogy milyen utra tévedt a leánya.

Eleinte igyekezett lebeszélni, majd mikor a szép szó nem használt megverte. Nagyon okosan tette, joga is volt hozzá.

De a megtévedt leánynak nem használt a szülei beavatkozása. Ment lefele a lejtőn — a mocsárba. Elköltözött hazulról s a Rakovszky-utca 13-ik sz. házában vett lakást.

Itt érte utól végzete. Tegnap öngyilkos lett. Marólugot ivott s eszméletlen állapotban szállították be a kórházba. Mint értesülünk Torma Juliska nem fog meghalni. Ellenben valószínűleg ki fog gyógyulni lelki betegségéből is

Még helyrehozhatja tévedését. Büneit ért levezekelt. Ha felgyógyul újra kezdheti az életet s a tisztességes uton haladva, lehet belőle boldog, megelégedett munkáskezű leány.

**\* Vasárnapi istentiszteletek.** Református templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Uray Sándor püspöki segédlelkész, Kistemplomban Sáfány Lajos lelkész, Ujtemplomban Dicsőfi József lelkész, Ispótyai templomban Szele György lelkész, Csapókerti imaházban Kovács János népiskolai felügyelő, Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. A Homokkerti imaházban szüneten lesz istentisztelet, délelőtt 9 órakor. — A róm. kath. templomban az istentiszteletek holnap, Pünkösd után a 13. vasárnap a következő sorrendben tartanak: d. e. 6 órakor csendes szent mise, tartja Pák Emil, 7 órakor misézik Szabó István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimnáziumi növendékek részére. Kilenc órakor ünnepélyes nagy mise, melyet dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépostslebános mond segédlellyel, utána Pák Emil szent beszédet tart. Háromnegyed 11-kor szent mise a Svetits-zárda és az összes elemi iskolák növendékei részére, melyet Molnár K. Dezső h. iskolai igazgató mond. Fél 12 órakor misézik Ruzska Zoltán. D. u. 3 órakor Iytánia, utána szent olvasó. 5 órakor a Szt. József társulatának hónapos ajtatósságát végzi Ruzska Zoltán s. lelkész szent beszéd, körmenet és Iytániával. — Az ágostai hitv. evang. templomban holnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

**\* Személyi hírek.** A. Stocker, berlini automobil-gyáros, birodalmi tanácsos Debrecenben időzik. — Dr. Kubinyi Ferenc földmívelésügyi miniszteriumi számtanácsos Debrecenbe érkezett. — Dr. Bartha Béla és Sass Béla főiskolai tanárok hazaérkeztek. — Dr. Szeőke István helyettes főügyész nyári szabadságáról hazaérkezett és átvette hivatalának vezetését. — Dr. Benedek János országgyűlési képviselő tegnap Debrecenbe érkezett. — Rütter Emil, a nagyváradi posta- és táviró igazgatóság tanácsosa Debrecenben időzik.

**\* Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Zsiha Gyula r. kath. máv. lakatos Kórhöny Julannával ev. ref., Hajdu Endre ev. ref.

kerékgyártó segéd Gombos Rózával ev. ref., Hajdu József r. kath. gazdatiszt Balogh Rózával r. kath. és Lódi György g. kath. lovász Kádár Katalinnal r. kath.

**\* Katonai áthelyezés.** A honvédelmi miniszter dr. Hajdu Gyula 39-ik gyalogezredbeli tartalékos hadnagyot a 12-ik honvéd gyalogezred tartalékába helyezte át.

**\* Eljegyzés.** Csulei János nagyikindai törvényszéki aljegyző eljegyezte Hetey Matildot, Hetey Márton debreceni törvényszéki tisztviselő leányát.

**\* Fereny dr. emlékbeszéde.** A 25-iki Kossuth-emlékünnepen, melyre Debrecen színe-java készül, az ünnepi emlékbeszédet Fereny Gyula dr., a főiskola jeles tanára fogja tartani.

**\* Utkaparó házak építése.** A debreceni államépítészeti hivatal a II. alföldi tranzverzális közuton szükséges hét darab utkaparó ház építésére pályázatot hirdet. Előirányzat 54,101 korona. Bónatpénz 5 százalék. Pályázni e hó 24-ig lehet.

**\* Szentpály Béni dr. Amerikában.** Megirtuk pár héttel ezelőtt, hogy Szentpály Béni dr. kerületi orvos az Egyesült Államokba utazott. Mint most értesülünk, Szentpály dr. állandóan Amerika földjén fog ezután tartózkodni. Állítólag egyik sokat emlegetett nevű amerikai közgazdának lesz egyelőre a háziorsosa. Szentpálnak a családja is kiutazik rövidesen az új világba.

**\* Megüresedett pénzügyőri állások.** A nyíregyházi pénzügyigazgatóság két fővigyázói s egy vigyázói állásra hirdet pályázatot. Az előbbieket 2 korona 20 fillér zsolddal, pótlékkal, 100 korona ruhaátalányval s mellékilletményekkel, az utóbbi 1 korona 80 fillér zsolddal s a többi járulékokkal van javadalmazva. Pályázni két hónapon belül lehet.

**\* Halálozás.** Dr. Horváth Károlyt a kórház érdemes főorvosát súlyos csapás érte, édes anyját, özv. Horváth Ferenonét a halál kiragadta szerettei köréből. Az aggmatróna 73 évet élt s csak néhány napig volt beteg. Temetése ma délután 5 órakor lesz a r. kath. egyház szertartása szerint a Péterfia-utca 34. sz. halottas háztól.

**\* Iparváltások és megszüntetések.** A múlt hét folyamán ipart váltottak Debrecenben: Kerekes József Kovács, Kiss Andás fodrász. Beszüntették iparukat: Engel Gyula cipész, Andras Kálmán fodrász, Tóth Lajos asztalos, Fülkei Kálmán ékszerész.

**\* Martonfalvai György arcképe.** Martonfalvai György tudvalevőleg egyik leghíresebb professzora volt a debreceni főiskolának, a hol néhány száz évvel ezelőtt európai híru tudósok tanárkodtak folytonosan. E tanárok (Komáromi, Csipkés, Hatvani, Szegedy stb.) javarészenek arcképe már birtokában van a főiskolának, a legrégebbet, a Martonfalvai Györgyét, azonban sok ideje hasztalan kutatták. Az arcmás most végre megkerült, még pedig igen érdekes uton-módon. Zoltai Lajos fedezte fel egy debreceni családnál azt a nemesi oklevelet, melyet Apafi

# TOLNAI DÁNIEL

cipőarúháza Debrecen, Piacz-utca 49. sz., a postával szemben.

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű cipőkben

elsőrendű készítmény.

Mihály fejedelem 1666-ban, Bethlen János kancellárkodása idején adott jutalomképen Martonfalvainak. A pergamen fölé — akkorán divatba jött szokás szerint — odapingálták a nemességgel adományozott Martonfalvainak az arcképét is. A főiskola most valószínűleg megfesteti anyakönyvtára vagy diszterme számára az arcmást, mely híres tanárainak korra nézve elsejét fogja ábrázolni.

\* **Debrecen szépül.** Egyre szépül, egyre épül Debrecen. Különösen a főutcája, mely most is egy szép magánépülettel fog gazdagodni. Az Ujfalussy házzal szemben levő Steinfeld-ház bontását is megkezdék már az udvar felől s a Főutca eme legrégibb háza nem sokáig fog képviselni már a modern házak közt egy darab multat. A régi Debrecen eme régi, korhadt épülete rombadól s helyén diszes bérház fog épülni.

\* **Textilgyár Debrecenben.** A fővárosi lapok mai híradása szerint Budapesten nagyobb konzorcium alakult, mely több millió korona tőkével textilipari gyárakat szándékozik felállítani Magyarország nagyobb városaiban. A jelzett források arról is értesültek, hogy a gyárak elsőrendű üzemet Debrecenben és Kolozsvárott fognak folytatni.

\* **Mind a két ünnepen egész nap nyitvan van Letzter József fényképészeti és festészeti műterme Piac-utca 44. szám.**

\* **Dijkuglizás.** A kereskedő ifjak társulata ma kezdi meg az idei második nagy-szabású dijkuglizást, mely alkalomra a társulati tagok meghívotnak. Vendégek is szívesen láttatnak. Hideg ételek és italokról gondoskodva van. Kezdeté 10 órakor.

\* **Izraelita főispánok.** Tudósítónk ma beszélgetést folytatott egy nyugalomba vonult politikussal, a ki pártállás és családi összeköttetés dolgában egyaránt közel áll Tiszához. A beszélgetés folyamán kipattant egy hír, mely jellemzően érdekes fényt vet a miniszterelnök mesés taktikájára. E szerint Tisza a legközelebbi jövőben két zsidó vallású politikust (valószínűleg Gajári Ödönt és Rosenberg Gyulát) főispánná fog kinevezni. A forrás szerint ez a tény újabb ütőkártya lesz Bánffy ellen, a kinek egyre növekvő presztizsét Tisza ezuttal a Lipót-város és a hozzá simuló vidéki érdekkörök előtt akarja meggyöngyíteni a két kinevezéssel. A tervről állítólag már a szabadelvű pártkörben is komolyan beszélgetnek.

\* **Esküvő.** Dr. Valkó Rezső fővárosi orvos ma délelőtt 10 órakor vezeti oltárhoz a debreceni ág. ev. templomban Kormos Emma kisasszonyt.

\* **Csokonai szülőháza.** Híradásunk nyomán a fővárosi lapok is sűrűn foglalkoznak már a Csokonai szülőháza körül történt érdekes tévedéssel. Azok is a mi álláspontunkon vannak és sürgetik az emléktábla hamaros áthelyezését s újra leleplezését. Mint utólag értesülünk, maga a tévedés felderítője, Zoltai Lajos is konkrét indítványt terjeszt elő ebben a dolgban. A Csokonai-kör választmányára már szeptember első hetiben ülészik s ekkor fog foglalkozni a Zoltai betérjesztésével.

\* **Helyettesítés.** Dr. Kerekes Lipót vasuti orvos huzamosabb időre elutazott. Távollétében dr. Burger Péter orvos helyettesíti.

\* **A háziezred gyakorlata.** A 39-ik gyalogezred nyári gyakorlata nem marad el. A 33-ik brigád nagyváradi (37-ik) ezrede otthon marad, a debreceni regiment ellenben leutazik Tenkére, a hol aug. 27-től szeptember 15-ig fog gyakorlatozni. Szeptember 20-án veszik kezdetüket az önkéntesek tiszti vizsgái, 28-án kezdődnek a szabadságolások, 31-én pedig már szilvingóznak befelé a derék regruták.

\* **A pénz.** Hogy volt-e pénze vagy nem volt Takaró János napszámosnak, nem lehet tudni. De hogy ha volt is, hogy hova lett, azt meg épen senki sem tudhatja. Takaró azt állítja mindazon által, hogy egy korcsmában volt s egyik napszámos társával ellopta tőle. A rendőrség keresi a tettest.

\* **Gyalog fél Magyarországon át.** Steiner Imre és Varga Gyula középiskolai tanulók július 10-én indultak el Debrecenből s azóta, tehát harminc nap alatt gyalog-szerrel bejárták az északi, északkeleti és délkeleti Kárpátok mentét. Visszafelé jövet betekintettek Budapestre is és a Kunságon át tegnap érkeztek haza Debrecenbe.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Mezei Dezső ref. 11 éves, Szabó Dávid ref. 1 hónapos; Garubos Juliánna ref. 13 napos, Berner Vilma izr. 2 hónapos, Dankus Gyula r. k. 12 éves.

\* **Kóczé Antal,** a híres primás ma és holnap bucsu-estélyt tart az Emke kávéházban, a hol bizonyára nagy közönség fog találkozót adni egymásnak, hogy a kiváló zenészt meghallgassa. A bucsuestéket érdekessé teszi az a körülmény is, hogy részt vesz a zenekarban Kóczé 9 éves kis fia is, a ki már is pompás muzsikus.

\* **Nagy tüzi-játék.** Augusztus hó 20-án, Szent István király napján a csolnakázó tavon nagy tüzi-játék lesz. Délutáni műsor, (kezdeté 5 órakor): Sandolin verseny, az első beérkező díjja egy zsebóra. Verseny futás, az első beérkező díjja 2 darab korona. Halászat, húzó hálóval. Tüzijáték műsora: 1. Csillageső 50 röppen-tyüvel. 2. A Japánok szerenese csillaga. 3. Éjfél nap, az északi jeges tengeren. 4. Csián, Csing, Csung, japáni biciklis tüzből, a vizen biciklizik, rendkívül meglepő. 5. Togo admirális torpedói. 6. Tengeri aknák felrobbantása. 7. Szökő kut. 8. Forgó napok. 9. Port-Arthur ostroma, látványos tengeri csata. 10. „Jó éjt.“ Helyárak: I. ülő-hely 1 korona, kikötő előtti tér 40 fillér, állóhely a tó körül 20 fillér. — Ételek és italokról a vendéglős gondoskodik. Lacikonyhák és fonatos sátrak állanak a t. közönség rendelkezésére. Egész délután cigány zene. A tóhoz jutni, a legjobb és legrövidebb uton, az ev. ref. ispotály előtt vezető köves uton lehet. A tüzijáték pont 7 órakor veszi kezdetét. A tüzijáték

után a távozó közönségnek az ut magnézium fénnel lesz megvilágítva.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon ismerősök és jó barátok, kik felejtetetlen férjem elhunytával bánatunkban résztvevő szívvvel osztottak s így fájdalomkat enyhítették, fogadják hálás köszönetünket. Debrecen, 1904. augusztus 19. A gyászoló család nevében: özv. Komlóssy Mihályné.

\* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

\* **Valódi oroszlan védjegyű uri fehérneműk,** gallérok, kézelők nővel el látva, mérték szerint készítettnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olcsón kaphatók ugyanott szibottár. Tisztviselőknek 5 százalék engedmény.

\* **Olcsó törlesztéses pénzkölcsönök**et gyorsan kieszközöl Rácz Béla bank-irodája, Csap-utca 12.

\* **Amateur fényképészeknek!** — Általánosán elismert kitűnő száron és uti fényképészeti készülékek, felülmulthatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti ikkek MOLL A. égnél (Bécs, Tuchlauben 9. os. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapítottát 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

\* **1000 drb. King cigarettahüvely** 1 frt. „King“ parafáva 1.80. Egyiptomi küönlegesség „King“ 1.20. Va ódi egyiptomi „Pharao“ 1.50. — Kapható kizárólag MENTZE Henrik udjondaságok áruházában.

\* **Némethi József fényképész műterme** vasárnap és ünnepnap is egész estig nyitva.

\* **Linoleum** legjobb padló-máz nagy doboz 70 kr., kis doboz 40 kr. Tóth Kálmán fűszerüzletében.

\* **Orvosi körökben már rég ismert** tény, hogy a Ferenc József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tart s hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felümulja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

\* **Kiadó pénz kerestetik 8 %** kamatra oly 8 alírású váltóra, mely bankban is leszámitolható. Levelek: „Bankhivatalnok“ a kiadóba.

\* **Fegyházban kötött** női és férfi harisnyák míg a készlet tart 18, 20 és 25 krtól gyermek fekete patent harisnyák szintartó 15 krtól Fisch testvérek üzletében főtér.

\* **Iskolai idénye ajánljuk legol-**sobb árakban iskolai ikkeinket, iskolatáskák 25 krajárt l. könyvhordók 30 krtól, könyvszijkák 20 krtól, tentatartók 10 krtól, toltartók 7 krtól, zsebkések 10 krtól, hajkefék, ruhakefék 15 krt l. cigaretta és dohánytárcák nikkel 10 krtól, bőrből 25 krtól és számtalan ikkek legjutányosabban Fisch Testvérek üzletében, főtér, Hungária kávéházzal szemben. Kérjük a cégre figyelni és azt más hasonló üzettel össze nem téveszteni.

## TÁVIRATOK

### Tallián Andor temetése.

Törökkanizsa, aug. 19. Ma délután fél 4 órakor temették Tallián Andort. Tallián földmivelésügyi miniszter öngyilkossá lett fiát, a kit Lipik fürdőről ideszállítottak, hogy a családi sírboltba helyezték el. A temetésen számos küldöttség vett részt. Ezek közt volt a Ludovika akadémia küldöttsége, a kormány több tagja stb. A szomorú órában Tallián földmivelésügyi miniszternek, a bánatos apának 6 Felsége a király és József kir. herceg táviratilag fejezték ki részvétüket.

# Magyar király

kávéházban diszes biliardasztalok, gázcsillárok,  
kávéházi márványasztalok  
igen olcsón eladók. Értekezhetni ugyanott.

**A háboru.**

*Csifu*, aug. 19. Port-Arthurnál 14., 15. és 17-én folytonos kétségbeesett ködelmek folytak. A japánok a legvakmerőbb és legelszántabb modorban támadtak, még kevésbé törődve az emberáldozatokkal mint eddig. Allítólag a japánok vesztesége pár nap alatt 20.000 emberre tehető.

*Tokio*, augusztus 19. Togo tengernagy jelenti: Csampinhaonál a japánok rátaláltak a port-arthuri kikötőből kiszökött „Gilják” és „Otvagni” orosz ágyunaszádokra. A két ágyunaszád lövöldözött a japán szárazföldi hadakra. A japán hajók erre tüzelni kezdtek. — A Gilják-ot érzékenyen megsértette egy japán bomba s erre mind a két hajó visszavonult Port-Arthurba.

*Tokio*, augusztus 19. Togo jelentése szerint az 5-ik japán torpedóhajóraj valószínűleg e hó 10-én a Pallada orosz hadihajót elsüllyesztette. Kamimura parancsnok kijelenti, hogy a Pallada típusából való cirkáló egy torpedó találta s kétségtelenül konstatálták, hogy a hajó felrobbant.

*London*, augusztus 19. A kikötőkben az összes hajókat leszerelték. A tisztek kénytelenek a háboru befejezéséig Csiutanban maradni.

**Az orosz trónörökös házassága.**

*London*, aug. 19. Miklós cár öcsese az eddigi trónörökös: Alexandrovics Mihály nagyherceg eljegyz a montenegrói fejedelem egyik leányát Xenia hercegnőt.

**Chimay hercegnő házassága.**

*New-York*, aug. 19. Chimay hercegnő, a kinek Rigó Jancsi magyarországi cigánynyal való szerelmi viszonya olyan nagy feltűnést keltett, mégis hűtelen lett régi szerelméhez. Szerdán megesküdünt a londoni anyakönyvvezető előtt Ricardó Vilmos volt olasz vasutassal. De Chimay hercegnő nem feledkezett meg Rigó Jancsirról sem s 600 font sterling végkielégítést kapott világhírű kedvesétől. A híres cigányprimás Rigó Jancsi elhatározta, hogy a közel 15 ezer korona vagyonnal hazajön Magyarországra.

**Öngyilkos házmesterné.**

— Felakasztotta magát. —

*Debrecen*, augusztus 19.

Tegnap öngyilkosság történt.

Este felé dr. Somogyi Zoltán orvos Hatvan-utca 12. szám alatt lakó házmesterné a felesége, Szabó Jánosné Tökés Sára dobta el magát az életet.

Hogy mi vitte rá a végzetes cselekedetre, nem tudhatni, mert levelet nem hagyott hátra.

Valószínű azonban, hogy gyógyíthatatlan betegség miatt lett öngyilkos. Állítólag többek előtt ki is jelentette, hogy

nem akar családjá terhére lenni s inkább öngyilkos lesz.

Tegnap este felhasználta azt az alkalmat, míg férje távol volt s úgy 7—8 óra tájban felment a padlásra s a ruhaszárító kötélre felakasztotta magát.

Dr. Varga Emil orvost hívták az asszonyhoz, a kit levágtak a kötélről, de az orvosi segély későn érkezett. Dr. Varga csak a beállott halált konstatálhatta.

**TÖRVÉNYKEZÉS.****Feleség kontra férj.**

— Távirati tudósítás. —

Böhm Róza varróleány a múlt évben megismerkedett Braun Gyula pincérral, a ki aztán nőül is vette. A házasság azonban nem volt boldog, mert a férj iszákos természetű volt és ez a betegség igen sok pörpatvarra adott okot. Ez év tavaszán végre bekövetkezett a végleges szakítás. Az asszony elhagyta az urát és válópórt indított ellene. Május elsején volt a bíróságnál az első békéltetési kísérlet, de ez nem vezetett eredményre, mert az asszony többé hallani sem akart a férjről. Braunt a ki még mindig szerette a feleségét, rendkívül bántotta a nő határozott visszautasítása. Elkeseredésében alaposan berugott és ittas állapotban felkereste az asszonyt új lakásában. Ott aztán dühöngeni kezdett és fenyegetőzött, hogy megöli a feleségét, valamint lakásadónóját is, a ki a fiatal asszonyt könnyelmű életre csábította. A két nő az ablakhoz rohanva, rémülten kiáltott segítségért és az utcáról felrohanó rendőr aztán nagynehezen eltávolította a dühöngő férjet.

Braunné életveszélyes fenyegetés miatt följelentette az urát. Az első tárgyaláson a férj azzal védekezett, hogy nem tudta mit tesz, mert mielőtt feleségét meglátogatta volna, negyven kupica snapszot ivott. Az asszony pedig hihetetlen módon ecsetelte az ő házasságának martíromságát. Ha a férj részegen tért haza, akkor a legkegyetlenebb módon megkínozta őt. Egy napon arra kényszerítette, hogy meztelen lábakkal járjon egy eltört pohár üvegdarabjain, más alkalommal pedig addig fojtogatta, a mig elállt a lélegzete. A férj erre kijelentette, hogy a mit a nő elmondott, az csak fantázia, különben felesége nem normális, mert hisztériában szenved. A bíróság a tárgyalást elnapolta, hogy meghallgassa az orvosszakértők véleményét. A törvényszéki orvosok megvizsgálták a házastársak elmeállapotát és a mai tárgyaláson betérjesztették véleményüket. Az elmeorvos szerint az asszony tényleg hisztériás, azonban szava-hihetőségét ez a betegség nem korlátozza. Viszont a vádlott férj határozottan olyan gyöngye akaratú ember, a ki a szeszese ital tulságos élvezete megfosztott ítélőképességétől és elhatározása képességétől. A bíróság a szakértői vélemény alapján a vádlottat felmentette.

**§ Zárlat.** A debreceni törvényszék Trefán László hajdudorogi lakos három ingatlanára, a gondnokság alá helyezési eljárásnak egyidejűleg folyamatba tétele mellett, zárlatot rendelt el.

**§ Csőd.** A debreceni kir. törvényszék özv. Nagy Ferencné püspökladányi lakos, vendéglős javára csődöt nyitott. Csődbiztos Szuhányi Andor törvényszéki jegyző, tömeggondnok Belovári Lajos, helyettese dr. Halász Márton püspökladányi ügyvédek. A követelések bejelentésére október 3-ik, a felszámolási tárgyalásra október 31-ik a csődválasztmány megalakítására november 3-ik napját tűzték ki határidőül.

**§ Gondnokság.** A debreceni törvényszék Blanek Károly debreceni magánzót elmebetegség okából gondnokság alá helyezte.

**§ Megsemmisített házasság a férj halála után.** (Fővárosi tudósítónktól.) Az osztrák legfőbb törvényszék most érvénytelennek nyilvánított egy házasságot, bár a férj már meghalt. A legérdekesebb a dologban az, hogy az érvénytelenítési eljárást hivatalból indították meg. Singer Ferenc magánzó megtette azt, hogy rövid időn belül kétszer egymásután megnősült. Mindkét házasságból két gyermek született és mind a két család Bécsben lakott, a két feleség nem ismerte egymást és sejtelmük sem volt arról, hogy közös férjük van. Csak a férj halála után pattant ki a kettős házasság, a mikor mind a két nő mint törvényes feleség követelte a hagyatékot. A kerületi törvényszék elrendelte a vizsgálatot, hogy megállapítsa, vajjon az elhalt melyik házasságot kötötte előbb, hogy aztán a második házasságot érvénytelennek és a második házasságból született két gyermeket törvénytelen származásának deklarálja. Ez most megtörtént és a szerencsétlenül járt asszony, hogy ne jusson koldusbotra, gyermektartási díj miatt megtámadta a körülbelül százezer korona értékű hagyatékot.

**§ Le van foglalva.** (Fővárosi tudósítónktól.) A városi Fővárosi Pavillonnak, a mely a nem nyaraló közönség üzemelő helye, G. O. tisztviselő egyik leghűbb törzsvendége. Öt óra tájban kísértál a feleségével és a zenekar közelében helyet foglal egyik „igen jó fekvésű” asztalnál, a melyet a kiszolgáló pincér husz fillér borral valóért mindennap jó előre lefoglal számára. A múlt héten, a mikor a pavillon tömve volt vendégekkel és egy asztal sem maradt üresen, B. F. kereskedő és a felesége a tisztviselő asztalához telepedtek le. G. O. idegesen rászólt a kereskedőre:

— Kérem, ez az asztal le van foglalva!

A kereskedő, a ki a megtestesült nyugalom embere, nem felelt, hanem kivett a zsebéből egy estilapot és nagy érdeklődéssel olvasta a háborus híreket.

A tisztviselő dühöngött, lármázott, de a kereskedő meg se mukkant. Végre G. kifakadt:

— Távozom innen, mert én nem vagyok köteles mindenféle emberekkel egy társaságban ülni.

A kereskedő nem távozott, hanem megkérdezte a pincérről az ideges ember nevét és másnap becsületsértés miatt feljelentette a tisztviselőt. Ma délelőtt foglalkozott a panaszszal a büntető járásbíró. A bíró kimondta, hogy a „mindenféle emberek” kifejezéssel vádlott megsértette a panaszost és el is ítélte G. O.-t 20 korona pénzbüntetésre. A tisztviselő jogos felháborodás címén felmentést kért, a bíróság azonban ezt nem állapította meg, mert ha a tisztviselő nem akart a panaszossal egy asztalnál ülni, akkor egyszerűen úgy segíthetett volna a dolgon, hogy ő maga távozik onnan.

**HIREK.****Éjjeli posta.****A cárné és a szegény asszony.**

— Fővárosi tudósítónktól. —

Hónapok óta, mialatt az orosz nép imádkozva várta, hogy a cárnének fia szülessen, a cárnét ezrével halmozták el levelekkel és tanácsokkal a hivi, mit tegyen, hogy a születendő gyermek fiu

**Törlesztéses** és egyéb kölcsönöket  
a legelőnyösebb feltételek mellett

eszközöl ki

**Hartstein Kálmán Debrecen.**

jelzőlog kölcsön irodája Piac-utca 83. szám

egyen. Ezek között a levelek közt volt egy moszkvai anya írása. Azt írta, hogy ő tizenhét fiút adott a hazának, még pedig nem az Isten kegyelméből, hanem a tudománya segítségével. Ezt a tudományát szépen leírta a levelében s lelkére kötötte a cárnának, hogy a tanácsát kövesse.

Ennek a levélnek kapcsán érdekes dolgot irnak Pétervárról. A cárné — úgy látszik — megfogadta a jó asszony tanácsát, mert csakugyan fia született. Az általános öröm közepette sem feledkezett meg azonban a moszkvai asszonyról s udvarmesterével most a következő levelet íratta a szegény asszonynak:

A felséges asszony legkegyelmesebb parancsára Vasziljevna Mária asszonynak köszönetet mondok jó tanácsáért s azok fejében a mellékelt 1000 rubelt küldöm.

Képzelted, mekkora az öröme a szegény asszonynak, a kit most egész Moszkva ünnepel, mint a kinek az ország a trónörökösét köszönheti.

**A „fekete kéz” működik.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Az oranjei New-Jersey-n nagy feltűnést keltett egy fiatal nevelőnő öngyilkossága, a kit kétségbeesett tette a „fekete kéz” újabb működése kényszerített. Állandóan fenyegető leveleket írtak a nevelőnőnek, hogy elrabolják tőle a reája bízott gyermekeket. Az állandó fenyegetés oly idegessé tette a nevelőnőt, hogy üdülés céljából falura küldték. Állapota azonban itt sem javult és kétségbeesésében öngyilkos lett. A rendőrség tehetetlen a „fekete kéz” működésével szemben. Minden gyanus olaszt elfog a környéken, de a „fekete kéz” garázdálkodása mégsem szűnik meg. Ujabb egy előkelő család kis fiát rabolták el, a kiért most 50.000 dollárt követelnek. A kis fiú csak a napokban írt könyörgő levelet szüleinek, a melyben kéri, hogy fizessék ki a kért váltságdíjat, mert másképp levágják az ujjait.

**A tőzsde a tüzkárosultakért.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Keller Antal bizományos a tőzsdetanáchoz beadványt intézett, hogy a tőzsde indítson akciót a gyöngyösi tüzkárosultak javára.

**Gyermekek a homok alatt.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Budapesten a Vasbánya-utca 10. szám alatt lévő homokbányában ma reggel 5-6 kis gyermek játszadozott. Egyszerre csak mintegy tíz négyszögletes területen beszakadt a föld s maga alá temette a kicsinyeket. A nagy robajra elősiető emberek csak hosszas és fáradságos munka után tudták a gyermekeket megmenteni. Kisebb-nagyobb sérüléseket, többnyire zuzódásokat azonban valamennyien szenvedtek. — Legsúlyosabban egy Kern Mária nevű négy éves leánya sérült meg, a kit a mentők a Rókus-kórházba vittek.

**Közgazdaság.**

**Gabona tőzsde.**

Buza októberre	10.72—10.73 K.
Buza áprilisra	10.93—10.94 „
Rozs októberre	8.27—8.29 „
Tengeri szeptemberre	— — — — — „
Tengeri 1905. májusra	7.59—7.60 „

Zab októberre 7.30—7.31 „  
Káposztarepce augusztusra — — — — — „

**Budapesti sertésvásár.**

(A kőbányai sertéskereskedelmi csaglon jelentése 1904. aug. 18-án.) Jegyzések: Marryk első rendű öreg nehéz, páronként 400 o-ak grammon felüli sulyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli sulyban 114—115 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. sulyban 113—114 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. sulyban 114—115 fillérig.

**CSARNOK.**

**A testvérek.**

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Csontainé érdeklődni kezdett:

— Pataky megszabadul?

— Igenis megszabadul. Mindössze két

hónap van hátra és fel fogja önt keresni asszonyom. En tájékoztatni fogom a történetekről. Elmondom neki, hogy önök rendesen felvették az évi járadékot, még pedig azzal a határozott kötelezettséggel, hogy Margitot és Elemért a legnagyobb gondossággal, körültekintéssel és figyelemmel ápolni, gondozni, oktatni, taníttatni fogják. Önök ezt a feltételt nem teljesítették, sőt gyűlölték, üldözték, megvetették a testvéreket. Az évi járadékot teljesen a maguk szeszélyére és szórakozásaira költötték el, Margitnak és Elemérnek pedig soha egy krajcárt sem adtak. Hogy aztán Pataky György, a ki bűnét éppen a Margit és Elemér méltó nevelésével akarta jóvá tenni, mit fog önnel tenni, az teljesen a Pataky György dolga... En végeztem... Ajánlom magamat.

Az ügyvéd távozott.

Csontainé tele volt aggodalommal s napokig nem volt nyugta. Mindjárt jobban érezte magát, mihelyt a férje hazajött. Elbeszélte, hogy mit mondott az ügyvéd.

Csontai lehangoltta lett:

— Mind te tetted, — mondta szemrehányólag a feleségének. — Ha Margittal nem lenézőleg, hanem csupán kiméletesen bánasz, már akkor is a legnagyobb nyugalommal nézhetnénk most a jövő elé. Margit nagy vagyonba ülne be s kétségtelenné tartom, hogy bennünket már hála képen is segítene. De te rosszul bánttál Margittal. Üldözted, gyűlölted, ám lásd most a következményeit.

Csontainé egy darabig hallgatott, de aztán hirtelen kigyuladt arccal, boldogan jelentette ki:

— Minden Pataky Györgytől függ. Helyes! Le fogom venni Patakyt a lábáról, belém szeret s úgy fogom forgatni az ujjamon, a hogy éppen nekem tetszik.

(Folyt. köv.)

**NYILTTÉR.**

Szives tudomására hozom a n. é. hölgyközönségnek és vevőimnek, hogy e hó 24-én őszi és téli újdonságok bevásárlására utazom. Szakmámba vágó szives megbízásokat és megrendeléseket készséggel elfogadok. Tisztelettel

**Rózsa Lajos.**

**DONOGAN és SOMOSSY**

Kunz József és Tsa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.

Az iskolai idény közeledével

ajánlják kitűnő minőségű

fiú és leány fehérneműinket,

harisnya, kötények, matrácok, paplanok stb. nagy raktárát,

Intézetbeli növendékeknek előírás szerint.

☛ Határozott árak !! ☛

Hajdusági Bajuszpedrő.

**Szép bajusz**



nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedrő használata által mely legjobb az összes bajuszpedrő készítmények között. A bajuszt nem törí, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotsnek V. Emil utóda

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. sz.

Valamint Tóth Béla gyógyszeráránál.

**Uradalmi tea vaj**

naponta friss érkezés 1 kilogramm

1 forint 20 krajczár, kapható

**KERTÉSZ SÁNDOR**

füszer- és csomagkereskedésében,

Kossuth-utca 17. sz.

**NŐI SZABÁSZAT**

és varrásból alapos oktatás nyerhető.

Vidéki intelligensebb hölgyek ellátásban is részesülnek.

Képzett derék és aljvarrónők, jó fizetéssel azonnal és állandóan alkalmaztatnak.

1-2 szegénysorsu kisleány, ingyenes tanításra felvétetik.

Kossuth-utca 5. sz. Bosznay-varroda.

az egyedül elismert kel-

meles izü természetes

hasajtószer.

**Ferencz József keserűviz**

Férfi női és gyermek czipőket, a legolcsóbb áron lehet beszerezni

**Glück Ede**

czipő áruházába

Debreczen, Piacz-utca 22.

— (a kistemplommal szemben.) —

Ajánlom a móg raktáron levő mosó áruimat, Cosmanósi szatinok, kar-tanok, batistok, piquék fehér sjour és himzett batistok, fiu ruhákra való mosó ezérna szövetekek leszállított árák mellett.

Ujjabban érkezett előrendű minő régű Rumburgi, Creás és ezérna fonal vásznakat, Schroll-féle siffonok, csikós jegyű havasi vásznakat, saját készítettű paplanokat, csipke függönyök, ágy és asztal terítők férfi, női és gyermek hariznyák, koszttyúk, zsebkendők és minden nemű rövidáruikat, megrendelések szerint férfi, női vagy gyermek fehérneműminta vagy mériék utáni elkészítését elfogadom, olcsó, szolid, szabott árák mellett.

teljes tisztelettel:

**Nádudvari Lajos,**

főtér, a nagytőzsde mellett  
„Vágó Andor“-féle üzlet,

### Arlejtési hirdetmény.

A derecskei aut. orth. izr. hitközség által elhalasztott templom építkezésre, mely az 1905. év tavaszán lesz végrehajtandó, alulírott elnök már most óhajtja az erre vonatkozó árlejtést megejteni, hogy az illető vállalkozónak időt adjon a kellő mennyiségű anyagok idejekoráni beszerzésére, miért is erre határidőül a folyó évi szeptember hó 4-ik napja tűzetett ki, mikor is pályázni kívánók személyesen vagy írásbeli meghatalmazott útján a hitközs. tanácsstermében tartandó szóbeli árlejtésen részt vehetnek.

Minden az építésre vonatkozó bővebb felvilágosítások alulírott elnöknel szerezhetők be.

B. Derecske, 1904 augusztus 14.  
Adler Pál, Gold Zsigmond,  
b. jegyző. b. elnök.

### Iskolás

## fiuk és leányok

részére kész fehérneműek, ágyneműek, madrácz, ágyterítők, paplanok, flanelltakarók, hariznyák és zsebkendők, nagyválasztékban és csakis elsőrendű minőségben

**Kardos Lászlónál**

Debreczen, Kossuth-u. 9. sz.

TARTOS SZAGTALAN AZONNAL SZARAD

Eredeti üvegekben 4 80 k. és 1 f. 20 k.

Valódi és k. üvegekben szine fekete nyomás másolatával

MAHAGON SÁRGA SZÍNŰ

VALÓDI

**Christoph-Lak**

A LEGJOBB MÁZALÓ ANYAG A PADLÓKRA

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtassanak, mivel a kellemetlen szaga és a lassu, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajnak sajátja, elkerültek. E mellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A padló nedves tárgygyal feltörülhető, a nélkül, hogy elvesztené fényét.

Debreczenben: Félegyházi János.

## A Colosseum cirkusz

ma és minden nap előadást tart, este 8 órakor a Vásártéren felállított cirkusban.

40 művész! Gazdag műsor! Saját zenekar!

Bővebbet a falragaszok!

Helyárak. Körzék 2 kor. I hely 1 kor. 40 fill, II. hely 1 kor, III hely 60 fill Karzat 40 fill Tíz éven aluli gyermekek szülek kíséretében I és II. helyen a helyárak felét fizetik Gyermekek és katonajegy a karzatra 80 fillér.

10879

1904

## Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a városi szegényház tervszerű kibővítésénél teljesítendő építési munkák biztosítására zártajánlati verseny tárgyalás hirdettetik. Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak előírányozva.

- |  |               |
|--|---------------|
| 1. Föld, kőműves, elhelyező és átalakítási munkák... | 19871 K 39 f. |
| 2. Ácsmnkák ... ..                                   | 8742 K 90 f.  |
| 3. Bádigos munkák ... ..                             | 1258 K 40 f.  |
| 4. Asztalos, lakatos, üveges és mázoló munkák ... .. | 2418 K — f.   |

Összesen 32290 K 69 f.

azaz Harminczkétezerkettőszázkilenczven korona hatvankilencz fillér.

Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre, vagy az összes munkákra együttesen.

A versenytárgyaláson résztvehet minden szabályszerű képesítéssel bíró iparos, vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előírányzati összegének megfelelő 5<sup>o</sup>/<sub>o</sub> bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a városi házipénztárnál 1904. évi augusztus 30. napjának d. u. 5 órájáig letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel, olvashatóan, tisztán kiirandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1904. évi augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 10 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

A beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11 órakor, a városház nagytanács-termben nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati és utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napi időtartam leteltéig kötelezettségben marad.

A tervek, költségelőírányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. Debreczen, 1904 argusztus hó 16.

A városi tanács.

Nőgyek részére nélkülözhetetlen.

### A női szépség

Csodás gyors hatása.

Elérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkitünőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó teljesen ártalmatlan

A) **FÖLDES féle**

## MARGIT-CREME

Toronyesen védve.

Ezen világhírű arczenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az arcot fehérre, simává és üdévé varázsolja.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy tégely 2 kor., Margit hőlappor 1.20 kor., Margit szappan 70 fill., Margit fogpép (Zahnpa-ta) 1 kor., Margit arcvíz 1 korona. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

### FÖLDES KELEMEN

gyógy-zerész, ARAD.  
Kapható minden gyógyertárban, drogérián és illatszertüzletben. — Főraktár: Debreczenben Balázs Ödön, L. Kovács

Nándor, Mihályovits István, Muraközy László, Rotschnek V. E. dr. gyógytárakban és Jóna Jóna drog.

Hamisítók bíróság eldöntések.

Legjobb szépség szer.

# Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkládósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.



**Mindenütt kapható!**

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

### Egyiptomi cigaretta hüvely különlegességek,

1000 drb. King 1 frt, King nicotin mentővel 1 frt 20 kr., King parafával 1 frt 60 kr., Kleopatra 1 frt 20 kr., Phareo 1 frt 20 kr., Ambra 1 frt 50 kr., Bagdad 1 frt 60 kr., Aida 1 frt 60 kr., Nil 1 frt 60 kr., Riz abadie 1 frt 80 kr., beszerezhetők

### Merkli Ferencz

kereskedésben, Fűvészkert-utca 14. sz. alatt.

Van szerencsém tudomására adni a tisztelt közönségnek, hogy a

## Konyári Sóstó fürdő

október hó 1-éig nyitva lesz és tiszta szikesfürdők, ugyszinte kifogástalan berendezett szobák, tekintve az utószezonra

huszonöt százalékkal olcsóbban áll rendelkezésére a tisztelt fürdő-közönségnek.

A nagyérdemű beoson pártfogását kéri

**Frank**  
fürdőintéző.



## Okmányszerző vállalat!!

TELEFON SZÁM 335.

Megszerez nagykorúsítási, házassági, örökbefogadási, katonai, telepedési, névváltoztatási, ipar és mindennemű más engedélyeket.

### — Bármimemű kérvények —

gyorsan és jutányosan készítettnek !!

A vállalt tulajdonosa: Nagy Lajos volt ügyvédsegéd.

Telefon sz. 335 Irodája: Debreczenben, Piacz-utca 42. sz. Telefon sz. 335.

Hivatalos órák felek részére:

Hétköznapon d. e. 8—12-ig, d. u. 2—8 óráig, vasár- és ünnepnapokon d. e. 8—12 óráig.

A széke'vföldi ásványvizek páratlanja!

A legjelesebb égvényes gyógysavanyu viz!

# „RÉPÁTI“

Mely kiválóan szerencsés vegyi összetételei, rendkívül dús, főleg kötött szénsavtartalma és kellemes íze folytán ritkítja páráját a kontinenson.

## Elsőrangú gyógyital!

emésztési és vizeleti nehézségeknél, ves- és gyomorbél bajokban, gyuladáscs hólyag- és kőszvényes bántalmak ellen stb.

Főraktát Kontsek Géza urnál s az összes fűszerüzletekben, valamint az összes vendéglőkben.

### Főuri kedvencz ital!

Ha'ározottan a legkedvesebb pezsgő borviz!

Mint a belserveszet betegségei ellen legkellősebb és leghatásosabb s egyszerűs mind a legolcsóbb gyógyító szert, ugyis mint páratlan élvezeti italt a „Répáti“ ásványvizet minden észleltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismeretel ajánlhatjuk.

## 25 koronát takarít meg minden olvasó! 4 pár czipő 4 kor. 75 fill.

fizetés végett több gyárat felszólítok nagy mennyiségű czipőim, nagy raktárom végett eladok, mindenkinek egy pár uri és egy pár női, elsőosztályú fényezett és erősen szegelt bőrczipők. Egy pár uri és egy pár női divatczipő, nagyon divatos legujabb fazon, a nyári szezonra kiállított, igen egyszerű és könnyű, mindenféle nagyságban 4 pár 4 kor. 75 fill-be kerül. A pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett. — A meg nem felelő tárgyak esetén a pénz visszaküldetik.

S. Urbach és Schuch export. Krakau 204. sz.

## Apró hirdetés.

### Levelezés.

SZÉP LEÁNY barátot keres egy pénzes, csinos, szerelmes, fiatal hivatalnok. Levelek: „Szöke barna” czimen a kiadóhivatalba.

AZ „ELSŐ Debreczeni házasságközvetítő iroda” Magyarország összes vidéki városainak egyedi intézete Debreczenben Piacz-u. 42. sz. Lamprecht-palota alatt. Telefon szám: 335. Közvetít házasságokat a legnagyobb titoktartás mellett. Hivatalos órák felek részére: Hétköznapokon délután 2—8 óráig. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 8—12 óráig.

### Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villamvilágítás és erőtvitelre villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, izzállás-merők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FÖLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

ZONGORA, czimbalom, Píáninó és mindenféle hangszer nagy választékban, — szakszerű műhely, bármiféle hangszerjavítást elfogadok. Zongora hangolás vidéken is. — Komáromi M. hangszer készítő, „Bika” szálloda mellett.



FINOM csemege szőlő és fajdinnye kapható az Orosházi sütődében.

ZONGORA órákat kezdők és előrehaladottak részére hetenkint 3-szor, havi 5 frtért elvállalok. Cim a kiadóban.

FAZEKAS Mihály-utca 5. számú ház áthelyezés végett eladó.

BOLTHELYISÉG kiadó, Kossuth-utca 6. sz. alatt. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üvegereskedésében.

HÁZINEVELŐNEK joghaltató ajánlkozik, izr. családhoz. Lehetőleg úgy, hogy a fizetés fejében teljes ellátást kapjon. Nagy gyakorlattal rendelkezik. Ajánlatok Farkas Adorján címre a kiadóba.

TELEKI-UTCZA 37. sz., egy különálló, nagy kovácsműhely, szoba, konyha kiadó, november 1-re. Vagy az egész udvar is.

HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet.

KITÜNŐ faj csemege szőlő Chasselas különként és 5 kg. kosarakban kapható 24 kr. Darvas Miksa fűszer és csemegeüzletében, Teleki-utca 104. — Telefon 294.

HASZNÁLT iskolai könyvek, az ev. ref főiskola I—VIII. osztályában használt, jó karban levő iskolai könyvek antiquáriumban, a legnagyobb választékban kaphatók, különösen felvívom a szülők figyelmét e kedvező alkalomra, Bán Kálmán Debreczen, a Csokonai-kerttel szemben.

70 KRAJCZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

SZABNI tanítók legrövidebb idő alatt jótállás mellett, derék, bluz, kabát, figaró és aljat. Szabásom oly pontos, ki megtanulja próba nélkül varrhat. Varga-utca 22.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Löfkovits ékszerésznél.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Négy alsóbb osztályu tanulókat, teljes ellátásra elfogad. — Czim a kiadóban.

### Kereslet.

ÜGYES ujságelárusítók felvétetnek a kiadó. hivatalban, Lamprecht-palota, Piacz-u. 42. sz.

TANULÓ felvétetik Feldmann Cz. és Társa üzletében, Simonffy-utca 1. sz.

GAZDASSZONY tisztességes, középkorú, gyermektelen, özvegy, szeptember hó 1-ére leendő belépésre, esetleg előbb is, egy magános, idős urnál, állandó alkalmazást nyerhet. Megkivántatik azonban, hogy az illető házas megbízható, kifogástalanul kész kitűnő szakácsné legyen. Szépen mosson és vasaljon, különösen férfi ingeket. Miután egyszerű háztartás vezetője is, megköveteltetik a legszigorubb tisztaság és a házrend pontos betartása, mintaszerű vezetése, valamint hogy kivétel nélkül minden egyéb házi dolgokat egymaga végez. Csakis a fent előirt képességekkel bíró, azokat jó bizonyítványokkal igazolni tudó jelenkezzék, Szent Anna-utca 28. szám, 4-ik ajtó, délután 3—4 óra között.

KERESEK egész udvart novembere, melyen két olcsó szoba van, egész évre. Morgó-utca 25. sz., II. ajtó.

KÉT szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó. Hunyadi-utca 17. szám.

VARRODÁBA sürgősen tanuló leányt keresek, ingyen tanítom ki. Varga-utca 22. sz.

JÓ családból való fiu tanulól felvétetik, gépműhelybe. Deák Ferencz-utca 22. sz.

ELÁRUSÍTÓ leány felvétetik, Krausz Henriette női divattermében, Kossuth-utca.

### Eladás.

HOMOKKERT I. járás, 67. sz. a. 300 négyszögletes telek, jó karban levő lakóházzal s termő szőlő ültetvényekkel eladó. Értesítést ad a Debreczeni első takarékbiztosító titkárja.

KÉT jégsekrény, egy könnyű stráfkoozi eladó. Bethlen-utca 29. szám.

ELADÓ a Tégláskertben 115 kadrát föld, I. járás 1. szám, részletfizetésre is. Értekezhetni Boldogkert II. járás 82. sz.

NYIL-UTCZA 1. szám alatti fodrászüzelt eladó vagy bérbe is kiadó. Értekezhetni ugyanott.

HEGEDŰ, finom jármos szekér, 2 uj ablakráma, Kühne-féle répvágó eladó. Arany János-utca 43. szám.

ELADÓ teljes üzletberendezés, két nagy tükör. Sziv-utca 28. szám.

EGY 8 lóerejű cséplőgarnitúra eladó. Czim a kiadóban.

ELADÓ fajgalambok 8—10 fajban, igen szépek, Csonka-utca 12. szám.

**Cséplési** szezonra és nyári munkáltatásra vagy kirándulóknak **legalkalmasabb** a **Várray János-féle 5 literes korsós bor** **Bagaméri** saját termés **= frt 1.40 =** Meszena- és Leány-utca sarok.

### Kereskedők szives figyelmébe!!

Elismert legjobb szer a por eltávolítására a jónak bizonyult

### pormentesítő olaj.

Tisztaság fentartása és az egészség megóvása céljából

Igen ajánlható. Kapható

**DARVAS MIKSA**

fűszer és festékkereskedésében, Teleki-utca 104. szám. Telefon 294. szám.

Az Abeles-féle állami felügyelet alatt álló

## középiskolai **fiu internátus**

Debreczenben.

Ezen intézetben felvétetnek minden növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgári) látogatják. Az intézetben teljes ellátást, szakképzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyerne.

Modern berendezésű háló, étkező és tanuló termek. Egészséges táplálkozás. Mérsékelt díjak. Prospektussal szolgál az

### Igazgatóság.

Hatvan-utca 23-ik szám.



Vau szerencsém értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy

Kossuth-utca 2. szám alatt

a városháza épületében

uri és női divat rövid-

áru és kézimunka

üzletet nyitottam.

Fekérműek, gallérok,

kézelők és harisnyák

mindennemű szabó kellékek.

Szives pártfogást kérve

tisztelettel

## Ott Károly.

Még augusztus hó 20-áig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradékokat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

## Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Még augusztus hó 20-áig!

Az általánosan elismert kitünő  
**Mohai Ágnes**

természetes magyar ásványvíz,  
mely a külföldi Giesshüblit legjobban  
pótolja, főraktára:

**MAYER JENŐ**

fűszer- és csemege üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

” ” 13 ”

olyan leszállított áron kapható.

Telefon 84. **Mésztelep.** Telefon 84.

Elismert tény, hogy bármilyen építke-  
zéshez csakis a régen pihent oltott mész  
alkalmas, az pedig csakis Kupfer Jenő mész-  
telepén kapható bármily kis vagy nagymeny-  
nyiségben.

Körösvölgyi darabos mész  
egész kocsis számára mint kisebb mennyiségben.  
Portland és Román cement,  
stukator nád, elszigetelő és pa-  
pirfedél-lemez.

Mind ezek legolcsóbban beszerezhető

**Kupfer Jenő**

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca  
23. sz. Kívánatra házhoz szállítva. Telefon 84.



**Írógép tanfolyam!** Telefon 335.

Urak és hölgyek részére is.

Akik, a ma már nélkülözhetlen „REMINGTON ÍRÓGÉP” szak-  
szerű kezelését gyorsan és jutányosan elsajátítani óhajtják, jelentke-  
zenek az „Okmányszerző vállalat”-nál Piacz-utca 42. szám alatt.  
Jelentkezések állandóan elfogadtnak.

Tanítások a nap bármely szakában eszközöltetnek. Tandij 10 kor

Azok, akik Remington írógépen dolgozni tudnak, minden irodai állás betöltésénél óriási  
előnyben részesülnek!

Mindennemű írásmunkák, egy vagy több példányban — gyönyörű kivitelben  
— gyorsan és jutányosan készíttetnek.

Menyasszonyi kelengyék és aján-  
dék tárgyak nagyraktára.

**A nyári idényre,**

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból,  
szabadalmazott

**Jégszekrényeket.**

Önműködő fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz készülékeket.

Tükrözött kerti golyókat,  
Sodrony borítékot  
és szabadalmazott

legjobb befűző üvegeket,

a legnagyobb választékban és  
legjutányosabb árak mellett ajánl:

**Kaszanyitzky Endre**

üveg, porcellán, lámpa, háztar-  
tási és díszárak nagykereskedése  
Debreczen, Piacz-u. 57.

Vendéglői és kávéházi fel-  
szerelések.

Képekért minden nagyságban egyszerűbbtől a legdisebbig

**Naponta friss pergelt és darált  
kávé, válogatott fajokból!**

Ujonnán berendezett, friss áruval  
felszerelt üzletében előnyös napi árakon  
szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé  
különlegességeimet cukor, liszt, korpa, só,  
petroleum s mindenféle fűszeráruimat aján-  
lom a n. é. közönség szives figyelmébe.  
Friss töltésű ásványvizek. A fekete  
tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, ura-  
dalmi tea-vaj és jégbehűtött aludt tej  
állandóan kapható. Naponta friss érkezésű  
székely túró.

**Merkli Ferencz,**

fűszer- és csemege kereskedésében.

Füvészkert-utca 14.

Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 1 frt  
10 krajczár, házhoz szállítva.



**Kaiser  
Borax**

Mo-óvizben való mindennapos használatra.  
A vegyileg tiszta KAISER-BORAX a legter-  
mészetesebb, legenyhébb és legégszesebb  
szépitőszert, a vizet lágygyá teszi, meggyógyítja  
a durva és tisztátalan bőrt és est üde és fehérre  
tessi. Elismert, bevált fertőtlenítő szer a száj  
és fogápolásra és orvosi használatra Vigyázat  
a bevásárlásnál! Csak az valódi, mely vörös  
dobozokban, 15, 30, és 75 fillérjével, kimerítő  
magyarázattal van ellátva. Soha szabadon!  
Továbbá: Pasta Mack-szappan, Kaiser-Borax  
szappan, Lilíomtej-szappan, Tola-szappan, Kaiser-  
Borax-fogpor és illatos Kaiser-Borax. Egyedü i  
késztő Ausztria-Magyarország részére: GOTT-  
LIEB VOITH, WIEN, III/1.

**Küry-, Blaha-, Hegyi-, Fedák-crém,** a melyet nagyhangon hirdet-  
nek, nem olyan biztos szépitő,

mint a Matild arczkenőcs, crém stb, a mely a legvastagabb májfoltot, vimedlit, arcz-  
szőrt, pörzszenést biztosan eltávolít, kis tégl 1 korona, nagy tégl 1 korona 60 fillér.  
Ragya himlőhely kisimitására 1 tégl 4 korona

Matild arczszépitő szappan, szóda nélkül a kenőshöz construálva.

Matild poudér, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 színben, dobozza 1 és 2  
korona. Tessék megpróbálni ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.

**Kun István gyógyszerész,** első magyar „Matild” műlaboratoriuma  
(a párisi laboratorie cosmétique „Matilde”

mintájára alapított 1895-ben, Budapesten. — Budapesten: Török-nél, Debreczenben: Tóth  
Béla gyógyszerésztárában.

**KEIL-LAKK**

legkitünőbb mázólo-szer puha padló számára.

- Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
- Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 45 krajczár.
- Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.
- Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**BORSOS KATA** özégnél, **DEBRECZEN.**

A mindenről gondoskodó természetnek bámulatos  
gyógyereje nyilvánul meg a Schmidthauer-féle

**Igmándi keserűvíz-forrásban,**

mely a leghivatottabb természetszerű és ártal-  
matlan gyógyítója az emberi szervezet belső  
bajainak u. m. székrekedés és abból eredő ét-  
vágyhiány, gyomor-felfúvódás, aranyér és vérbő-  
ségnél, páratlan hatásu mint ivókúra hosszabb  
használatra elkövérédes, szívelhajasodás és az-  
zal járó nehéz légzésnél, sárgaság, máj- és  
lépdaganatnál stb. — Kapható Debreczenben  
Mayer J., Félégyházi J., Krausz J. P., Tóth K.,  
Deutsch L., Rikl J. Z., Fritsch K., Komlóssy L.,  
Váray J., Konsek G., Parti F., Kertész S.,  
Róth A. uraknál. — Utasítás mellékelve — Fő-  
széktől és a forrástulajdonos Schmidthauer-Lajos  
gyógyszerésznél Komáromban.

Egész üveg 50 fillér.  
Fél üveg 30 fillér.



**KLYTHIA PUDER**

a bőr ápolásához, az arcszín szépítésére finomítására. Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder, fehér, rózsaszín és sárga.

Vegyileg elemezve és jónak véleményezve Dr. Pohl. J. es. és kir. professor által Bécsben. Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

**TAUSSIG GOTTIEB,** es. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára Bécsben.

Főraktár: Bécs, I., Wolzeille 3. Egy adag ára 1 frt. 20 kr. Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett.

Kapható a legtöbb illatszerkereskedésben, drognériában és gyógyszerárban

DEBRECZENBEN, TÓTH BÉLA gyógyszerárban.

**MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor és alt. tántalmak, gyomorgöres és gyomorhív. rögzött székrekedés, májtántalom, vértolul. aranyér és a legkülönbözőbb női betegség ellen, a jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítása törvényileg fenyegetnek.

**MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ**

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg teteji fel és „A. Moll” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sóborszesz nevezetesen mint tájfalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb épszer. Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.

**Moll-gyermekszappan**

a legfinomabb, legújabb rendszer után előállított gyermek- és hölgyiszappan, gyermek- és felnőttek ésszerű bőrápolására. Darabja 40 fill. öt darab 1 kor. 80 fillér. Minden gyermekszappan A. Moll védjegyével van ellátva.

Fő-széküldés

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs, I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postantárvét mellett teljesíttetnek. Kun. L. 1902. IV/26. A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

**Virágüzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Placz-utca 59. sz. a.** 10 év óta fennálló

**virágkereskedésemet**

építkezés miatt augusztus hó 1-én **Placz-utca 69 szám** alá, a kereskedelmi és iparkamara házába, a „Frohner“-szálloda mellé helyeztem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást megköszönöm, kérem b. támogatásukat új helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

**Janatka Alajos**  
műkertész.

**Aki cipőjét elegánsan és tartósan akarja viselni**



**GLOBIN**

tisztítószer használjon

Legfinomabb bőrtisztító szer minden lábbelihez

Mindenütt kapható.

Egyedüli gyárosa: **Fritz Schulz Jun. Akt.-Ges.,**  
Eger u. Leipzig.

**Saját érdekében kérem,**

hogy mielőtt más üzletet meglátogatna, nézze meg a mostan érkezett **női ruhakelméket,** amelyeknél szebbet, divatosabbat, eddig kereskedő nem árult. Üzletem új, amiért is ki van zárva, hogy itten régi állott ruhára való kelmét vehessen. Üzleti elvem: **Élni és élni hagyni!**

**Maradék Aruház Placz-utca 19. szám.**

Ranunkel-féle két emeletes palotában, a Bika-szálloda mellett, szemben a Tisza-palotával, pirosra festett portál.



**„Zacherlin”**

a valódi utólerhetlen hatásu rovarirtó

azonban csak az üvegben levőt vásároljuk!

Kapható Debreczenben:

Csanak József  
Csicsó Lajos  
Csillag József  
Deutsch Lajos  
Félagyházi János  
Fritsch Károly  
Ganovszky Lajos  
Göczey István  
Havas József

Józsa és Jóna  
Kertész Sándor  
Klein Ignác  
Kobn Henrik  
Kömölősy Lajos  
Kontsek Géza  
Kornhoffer József  
Kovács Mihály  
Krausz J. Bernáth

Lindenfeld J. Jenő  
Mayer Jerő  
Parti Fere. cz  
Neuman Nándor  
Rickl József Zelmos  
Róth Antal  
Tóth Kálmán  
Várai József  
Lusztig és Bán

Berettyó-Ujfaluban;  
ifj. Weiszberger Ignác  
Er-Mihályfalván:  
Gross Hermann  
Lévay Vince  
Pollák Móríc  
Hajduböszörményben:  
Gemeinbech József  
Tulogdi Ferencz

Hajdunánánon  
Schlaichta János  
Hajdussoboszlón.  
Körner Béla  
Tisza füreden  
Kiss Géza  
Schön Jakob  
Weissmann József

Ezenkívül a vidéken mindenütt, hol a Zacherlin-falragasz ki van téve.

Nyomatott Debreczen szab.kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.